

海丝商报

今日 4 版
2022 年 10 月 20 日
壬寅年九月廿五
星期四 总第 1492 期
官方微信
新闻热线 0595-26531010



党的二十大各代表团继续举行分组会议

新华社北京 10 月 19 日电 党的二十大各代表团 19 日继续举行分组会议，酝酿大会主席团第二次会议通过的二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选名单，讨论关于十九届中央委员会报告的决议（草案）、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议（草案）、关于《中国共产党章程（修正案）》的决议（草案）。

移风易俗除陋习 文明新风拂武荣

■本报记者 庄晓丽 李想
通讯员 洪滨滨 文/图

近年来，南安市以创建省级文明城市为契机，始终把移风易俗工作作为一项重要内容来抓，精心部署，层层推进，发动和引导广大群众积极参与，推动移风易俗在基层落地生根、开花结果。

破陈规树新风 净化社会风气

今年元宵佳节，南安市东田镇南坑村南川宫，来自南坑村南坑、蔡坑、加冬井、格仔 4 个自然村的宗亲代表齐聚一堂。在鞭炮声、腰鼓声中，现场主持人郑重宣告：“破除互不通婚的祖先誓约，恢复年轻男女互相通婚自由，提倡自由恋爱。”不少村民陆续涌来，共同见证这一历史时刻，现场热闹非凡。

简短的仪式，打破了长达数百年思想禁锢。现场群众纷纷鼓掌应和，激动不已。原来，百年前，先人们因田地归属、灌溉水源等纠纷，立下互不通婚的誓言。后人忌惮于先人誓约，不敢违背。随着经济社会的发展，移风易俗新风尚深入人心，村民的观念也逐渐发生改变，互不通婚的陈规显得不合时宜。

此次南坑村化解百年恩怨，要归功于东田镇党委和村委会、老人协会的共同推动，经过南坑、蔡坑、加冬井、格仔自然村的有识之士、村民多次聚会商议，最终形成共识，发出“破除陈规，缔结友好”倡议书。

“破除村与村之间互不通婚的禁锢，是广大年轻男女一直以来的呼声，村民们都很支持。”南坑村老人协会成员吕清平说，现在是新时代，有新思想，不能再让年轻人受苦了。

近年来，在南安市移风易俗工作的持续推进下，陆续有多个村庄打破互不通婚的陈规旧俗：2017 年，美林街道梧山村与玉叶村月埔自然村破除陈规；2019 年，诗山镇联星村、联山村解除百年婚姻禁锢；2021 年，美林街道金枝村与玉叶村、石井镇院前村与杨山村东安下自然村，不约而同选择在同一天举行仪式破除百年婚姻禁锢……

互不通婚的禁锢被破除了，但在攀比心理的作用下，高价彩礼让不少青



今年七夕后，一场简约而不失热闹的集体婚礼在省新镇上演。

年男女被“绑架”，让一些普通家庭头痛不已。“天价彩礼”四个字曾被写入中央一号文件，引发社会的广泛关注。

在南安，省新镇于 2020 年率先打响抵制天价彩礼专项行动，制定出台《省新镇治理天价彩礼推动移风易俗实施方案》，向全镇村民发出倡议，将抵制天价彩礼纳入村规民约，为“省新镇移风易俗践行者”挂牌、举办相亲大会等，力争通过“疏堵结合”整治天价彩礼。

没有震耳喧嚣的鞭炮，没有奢华昂贵的酒席，没有豪华成串的婚车，只有天地为媒、星月为伴……今年 8 月 5 日晚，一场简约而不失热闹的集体婚礼在省新镇新时代文明实践所上演。来自不同行业的 12 对新人相聚在一起，用一场集体婚礼，许下白头偕老的誓言。

“举行集体婚礼，喜事新办，我非常喜欢这种形式，既为家庭减轻了负担，又兑现了爱的承诺。”参加集体婚礼新人的长辈、来自省新镇垵后村的尤祖典说。

经过两年来的思想浸润，群众婚嫁观念明显转变，婚事新风尚基本形成。省新镇党委相关负责人表示，他们还将广泛开展内容丰富、形式多样的移风易俗宣传教育，积极倡导喜事新办简办等系列为“爱”减负行动，不断开创移风易俗“新篇章”，推动文明新风落地生根、开花结果。

除陋习省资金 建设美丽南安

记者了解到，近年来，南安市委、市政府先后下发《南安市深化移风易俗工作方案》《南安市开展婚丧礼俗整治工作实施方案》等，进一步深耕厚植移风易俗新风尚，倡导“婚事新办”，推行“丧事简办”，厉行节约，反对铺张浪费和借机敛财，推动移风易俗成为群众普遍共识和自觉行动。

驰而不息，久久为功。乡村振兴不仅是经济的振兴，也是村民素质的振兴。要提升村民的文明素质，离不开榜样引领。诗山镇红星村村民吕建民 89 岁的母亲逝世，家人遵照老人嘱咐，响应移风易俗号召，简办丧事，将节省下来的 16 万元捐出，用于公益事业；洪梅镇梅溪村美桥自然村简办佛生日，村民自发捐出 100 多万元，利用山地优势，为村民修建一条环山栈道；2017 年起，眉山乡小眉村践行移风易俗、简办佛生日，村民将省下的钱捐出，请理发师到村里为 70 岁以上老人免费理发；南安洪濑

商会永远荣誉会长戴景水拿出 70 岁生日祝寿礼金，并增至 500 万元捐给南安慈善总会；梅山镇格内村乡贤戴建发简办乔迁宴，将省下来的钱添加到 400 多万元，用于建设格内小学综合楼……

据不完全统计，几年来，南安简办、不办红白事及神（佛）事场次数不胜数，节省的资金甚至达数亿元。改扩村道、填埋旱厕、推行垃圾不落地、奖教助学、兴建文化活动中心、建设通行天桥……多年来，众多事关百姓幸福生活的实事背后，涌动的正是移风易俗带来的新成效。许多南安人不但积极响应移风易俗政策，更将省下的资金投入家乡的基建、教育等领域，除陋习办善事，不断增强南安城市现代人文新魅力。

值得一提的是，近年来，南安将创建“和谐村（社区）”与深入开展移风易俗工作结合起来，随着“婚事新办、丧事简办、神事不办”的倡议不断深入人心，在南安的乡村中、社区里，大操大办、炫富摆阔等陈规陋习越来越少了；健康向上的文化新风尚持续充实村民生活；一笔笔公益捐款不断被投入公共项目建设中……清新的文明之风扑面而来。



南安市政府召开常务会议 研究通过进一步加强城乡人居环境整治提升等工作

本报讯（记者 庄晓丽）19 日，南安市市长王连赞主持召开市政府第 14 次常务会议。

会议研究通过《关于进一步加强城乡人居环境整治提升工作方案》。方案要求，要以人居环境综合整治为抓手，以建立长效机制为根本，推动南安市人居环境整治工作“清脏”与“治乱”并举，实现农村人居环境整治水平显著提升，生态宜居“美丽乡村”建设取得新进步。整治提升工作包括环境卫生、市容市貌及重要道路专项整治三方面具体内容。

会议要求，要端正认识，树牢“主人翁”意识，带动群众自觉参与到爱护人居环境、共建美丽家园的工作中来，加强宣传引导，形成人人参与、共同维护的浓厚氛围，全面提升城乡人居环境质量；要加强对环卫运营公司的监督、管理和支持，建立规范有效运行的长效管护机制，倒逼责任落实，不断提升城乡环境卫生服务质量。

会议传达学习全国、全省、泉州市禁毒工作会议精神和国家禁毒委领导来泉调研精神及省、泉州市领导批

示精神，听取近期禁毒工作情况的汇报。会议指出，经过几年的不懈努力，在全市上下主动作为、通力协作下，南安市禁毒工作成效明显，毒品快速蔓延势头得到有效遏制，并顺利实现全省禁毒重点工作关注地区“摘帽脱帽”。但“摘帽”不是最终目的，做好禁毒工作任重道远，各级各部门要站在讲政治的高度，常抓不懈、久久为功，巩固来之不易的成绩。

会议强调，要全面整改，尽快销号，被泉州禁毒委重点关注的重点乡镇（街道）要深入查找问题，检视存在短板，制

定专项方案，持续高压推进，确保如期实现“脱帽”，要突出重点，严密管控，聚焦在管吸毒人员、隐性吸毒人员、涉毒回流人员和非法出入境人员等群体，分类制定具体管控措施，精准实施“一人一策”，严防脱管失控、肇事肇祸；要健全机制，常态长效，结合实际制定切实可行的防范机制，巩固提升整治成果。

会议还研究通过了《南安市行政执法监督管理规定》《关于“十四五”期间加快全市老年教育事业高质量发展的若干意见》等事项。

兴业银行零钱理财 就选天天宝

兴业银行 App 首页 天天宝 智能输入 转入成功

1. 手机银行购买 4 步即购 ▲
2. 扫码直接购买 ▶ 使用微信、兴业银行手机银行等直接扫描二维码，完成购买

单客 6 万额度实时可用 无需手动赎回支持多场景支持
1 分起购, T+1 起息 交易时间延长至 17:00
现金管理好帮手 边花边赚两不误

风险提示：天天宝项下理财产品由兴业理财有限公司发行与管理，兴业银行作为代销机构不承担产品投资、兑付、和风险管理责任。理财产品过往业绩不代表其未来表现，不等于理财产品实际收益。理财产品非存款，产品有风险，投资须谨慎。
详请致电：0595-86370300 兴业银行南安支行(南安旧汽车站正面)